
惠州市惠城区民族宗教事务局副局长
温哲干同志事迹材料

温哲干，男，汉族，大学文化，1969年9月出生，1989年3月入伍，1990年12月入党，2012年12月从部队转业地方工作，广西昭平县人，现任惠城区委统战部（民族宗教事务局）专职副局长。2013年以来，从事民族团结进步事业，始终秉承诚实做人、用心做事的原则，坚持以情动人，以理服人，全力做好人的工作，促进民族团结进步事业。近年来，惠城区有1个单位荣获“第六批全国民族团结进步创建示范单位”、4个单位荣获“广东省民族团结进步创建示范单位”。2018年6月，广东省民族宗教委在惠城区召开了全省民族团结进步创建现场会。
立足岗位，不忘初心，自觉做民族团结进步事业的实践者和促进者。坚定理想信念，牢记职责使命担当，紧贴工作实际，深化民族团结进步教育，铸牢中化民族共同体意识。教育引导每一个人都要高举民族大团结的旗帜，弘扬伟大的爱国主义精神，像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像爱护自己的生命一样维护社会稳定，实现各族人民和睦相处、和衷共济、和谐发展。 一是不断强化政治意识，主动作为，履职尽责，勇于担当，不负使命，自觉做促进民族团结进步事业的工作者和实践者，不断增强“四个意识”，强化“四个自信”，坚决做到“两个维护”。二是牢固树立马克思主义民族观，坚决反对民族分裂主义，自觉维护民族团结，广泛宣传党的民族政策，宣传民族团结精神，宣传党史国史知识，讲好身边抗疫英雄故事，让各族群众更加坚定中国共产党的领导，坚定社会主义制度的优越性。三是深入开展“大学习、深调研、真落实”活动，大兴“马上就办、真抓实干”的作风，始终把工作当事业做，聚精会神干事业，一心一意谋发展，树立一名党员干部的良好形象。
深入基层，紧贴实际，积极推进基层民族团结进步创建工作的创新发展。深刻认识到做好民族工作关键在党、关键在人。加强党对民族工作的领导，为推动民族工作创新发展提供强有力的组织保障。
抓住基层社区创建引领，全面有序地推进创建工作。坚持党建引领创建、特色创建和亮点创建，不断促进民族工作创新发展。一是发挥社区“三工”（党工+社工+义工）志愿服务队伍联动模式作用，以党工指导、社工协调，社区物业管理人员、热心市民、离退休干部职工等组成的义工队伍为服务主体开展学雷锋精神、文明建设等志愿服务活动，充分调动社区居民群众的积极性和主动性，增进邻里认识，互帮互助，团结友爱。二是丰富党员责任岗活动内容形式，开展“部门下沉，共建一流”活动，组织机关党员干部职工下沉基层社区，与基层党组织结对子共建一流，有机融入日常事务工作中，促进民族团结进步宣传暨创建工作。三是结合开展“不忘初心 牢记使命”主题教育，结合推进基层党建“三年行动”计划建设，把民族元素融入“党建主题公园”建设。四是坚持和倡导“融和”理念，以基层社区为平台，从生活、工作、文化娱乐等日常环境入手，积极营造全体居民共居共事共乐共学的社会条件，开展辖区居民群众交流、培养、融合感情的工作，为基层社区民族团结进步事业注入新活力，实现新发展。
抓住学校宣传主阵地，以小手牵大手形成学校社会家庭共同促进民族团结进步事业。一是扎实开展广东省民族团结进步宣传月活动，倡导全区中小学校开展好“三个一”活动，即每年9月份，各学校举行一次校长国旗下讲话、每班召开一次主题班会、每班出一期宣传专栏板报等活动，让学生在亲身体验中升华爱国情怀、民族情怀和自豪感。二是指导创建示范学校创建工作，注重抓示范引领，从夯实基层基础入手，打造创建示范典型，让大家学有榜样、做有标准、赶有目标，着力打造惠州市第十一小学金榜分校全国创建示范先进单位，大力弘扬社会主义核心价值观追求，树立“同呼吸、共命运、心连心”的国家观和民族观。三是丰富学校“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”系列活动，广泛开展互检互学活动，相互交流学习借鉴，共同提升创建工作水平，以凝聚中华民族共同体意识为民族工作主线，充分发挥妇联、工会、共青团、民政、教育等各部门的职能作用，相互协调，密切配合，推进学校学生交往交流交融。
[bookmark: _GoBack]真心实意，用心服务，全力帮助少数民族群众解决实际困难和问题。坚持秉承“管理即服务，服务促管理”的工作理念，依法保障少数民族合法权益。一是始终坚持运用法治思维和法治方式化解矛盾纠纷、协调民族关系、维护民族团结，确保各族公民在法律面前人人平等，特别是发挥区民族宗教工作“三级网络管理”工作机制，区、镇、社区（村）三级联动，上下配合，部门联动，做到及时介入、及进处置、及时解决。二是坚持纳入社区“网格化”管理，对城市流动人口实施动态管理、精准服务，特别是在生产经营、医疗卫生、法律援助、劳动保障，特别是子女教育等方面给予帮助，不断提升居民群众的幸福感和安全感。三是坚持构建“相互嵌入”式社区环境，突出和谐民族文化宣传，建立健全沟通联络制度，推动更大范围、更广领域、更深层次的交往交流交融。
