广东省清远市民族宗教局先进事迹材料
　　清远市是广东省世居少数民族最多的地级市，全市民族地区包括两个自治县、三个民族乡：即连山壮族瑶族自治县，连南瑶族自治县和连州市瑶安、三水瑶族乡，阳山县秤架瑶族乡。近年来，清远市民族宗教局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于民族工作的重要批示指示精神，认真落实党和国家民族政策，努力开创新时代民族工作新局面。

    一、坚持加强党对民族工作的领导，完善民族事务治理体系

    一是加强组织领导。成立市民族团结进步创建活动领导小组和市推动民族地区高质量发展工作协调领导小组，建立市领导挂点联系民族地区工作机制，制定出台开展民族团结进步创建工作、推动民族地区加快高质量发展、推进民族事务治理体系和治理能力现代化等文件，不断提高民族事务治理体系和治理能力现代化水平。强化基层党建。推进民族地区农村基层党组织标准化规范化建设。完善工作网络，构建党委政府统一领导、部门各司其职的工作格局，完善市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（居）委会四级民族事务管理网络。培养优秀民族干部，坚持大力培养、大胆选拔，始终把培养选拔优秀民族干部作为推动民族地区团结进步和稳定发展的基础性工程。坚持从基层选派年轻干部到市直机关及“珠三角”地区挂职锻炼或跟班学习，为民族地区发展提供人才保障。

    二、坚持推动民族地区高质量发展，夯实民族团结经济基础

一是落实新发展理念。将民族地区全部纳入生态发展保护区。取消两个自治县GDP增速考核，引导民族地区将发展重心放在保护好生态环境和发展社会民生事业上。深入推进绿化大行动，着力抓好重点林业生态工程建设，连山森林覆盖率达86.2%，连南森林覆盖率达83.5%。二是加大财政扶持力度。完善财力下沉机制、差异化配套机制以及生态保护补偿机制。三是加强基础设施建设。推动连山德建水库、连南塘冲水库等重点项目加快建设，推进韶贺高速、广清永高铁等项目前期工作。帮助民族地区完善一批道路、管道燃气、排污、垃圾处理等市政配套项目设施。四是发展特色产业。指导民族地区建立有机米、高山茶、稻田鱼等特色种养基地20余个，带动约3万名少数民族群众增收致富。推动壮瑶山城、千年瑶寨等景点创建国家级景区，连山、连南两个自治县游客接待量和旅游总收入分别以年均超过15%和16%的速度递增。其中，连山被列为广东首批“省级全域旅游示范区”创建单位，连南被列为第二批“国家全域旅游示范区”创建单位。五是提升民生保障水平。支持民族地区学校、医院与广州有关单位结对共建，落实少数民族大学生上大学政策资金，支持民族地区全面完成省级教育强县、教育现代化先进县创建工作。通过构建市县医院医联体，促使民族地区就医人数明显回流。六是协同打造发展平台。帮助打造民族地区产业集聚区，清远民族工业园累计引进企业近150 家。发挥自治县税收优惠政策，鼓励支持符合环保要求的企业总部落户民族地区。七是打好脱贫攻坚战。推动“百企帮百村”精准扶贫行动，安排全市120家企业和商协会帮扶2个自治县114条村的相对贫困人口，投入帮扶物资2700多万元。截至目前，2个自治县、3个民族乡共3714户10000名贫困人口已达脱贫标准，民族地区有劳动能力贫困户年人均可支配收入超过1.3万元。八是助力乡村振兴战略。帮助连山、连南完成1067个自然村人居环境整治工作，民族地区成功创建375个整洁村（自然村）标准以上的美丽乡村，其中有11个村被国家民委命名为“中国少数民族特色村寨”，有25个村被列入“十三五”时期广东省少数民族特色村寨保护与发展名录，创建数量居全省首位。

   三、坚持开展民族团结进步创建，筑牢中华民族共同体意识

    一是加强民族团结教育。开展民族团结“六进”活动，着力提高一线工作人员依法处理民族事务的能力；针对企业开展党的民族政策和法律法规宣讲工作；在中小学校开展中华民族形成发展史、中华优秀传统文化进校园活动，引导广大青少年铸牢中华民族共同体意识；举办少数民族进城务工人员语言文化政策培训班，帮助在清少数民族流动人员了解相关法律法规。二是开展民族团结宣传。举办民族团结进步先进事迹报告会,大力宣传我市近年来民族团结模范集体和模范个人的先进事迹。近年来，举办各类报告会、晚会、展览10多场，在清远日报刊登宣传专版4个，推出各种形式新媒体宣传报道10篇，其中2篇被学习强国网站采用，1篇被中国民族报采用，20篇被省民宗委网站及信息采用。三是深化民族团结创建。成功创建5个国家级民族团结进步教育基地和民族团结进步创建示范区（单位），10个省级民族团结进步教育基地和民族团结进步创建示范区（单位），2个单位和2名个人被评为全国民族团结进步模范集体和个人，3个单位和8名个人成功参评广东省民族团结进步模范集体和个人，民族团结先进集体和个人数量居全省前列。

四、坚持依法保护少数民族群众合法权益，促进社会和谐

一是畅通沟通交流渠道。利用春节、穆斯林开斋节等重要节庆契机，召开少数民族代表人士座谈会和茶话会，听取他们对党委政府工作的意见。为少数民族流动人员提供法律援助、就业咨询、子女教育、社会救助等方面的帮助。二是落实教育政策。帮助流动少数民族群众解决子女学位问题，协调连南、连山组织开展技能培训，培训人员3754人次。三是提高民族事务数字化水平。将省“数字政府”改革建设成果拓展至民族工作领域，在“粤省事”移动APP民生服务平台、广东政务服务网和政务服务一体机上开通“少数民族特色服务专区”和“少数民族旅游服务专区”，为少数民族群众提供“指尖上的服务”。四是及时化解涉民族因素纠纷。通过思想引导、法规宣导、说服教育等方式，及时处理涉民族矛盾纠纷。五是做好民族领域新冠疫情防控工作。多次赴民族地区进行疫情宣传和指导防疫工作，积极为民族地区和流动少数民族群众协调解决疫情防护用品，累计捐赠防护口罩近2万个。
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